

ОТЗЫВ

научного руководителя Коломиец Галины Григорьевны

на диссертацию Воропаевой Юлии Петровны

«Этика человеческого достоинства в условиях глобализации»,

представленную на соискание ученой степени кандидата философских наук

по специальности 09.00.05 – этика

Переосмысливая философию сегодня, мир философии ставит перед собой глобальную задачу, утверждая, что стала очевидным фактом необходимость согласованной деятельности всего современного человечества. Человечество находится в состоянии глобального онтологического противоречия: оно стремится, преобразовывая свой мир, взаимодействовать с природой и вместе с тем существует в определенных рамках, поставленных самим бытием. Идет поиск будущего глобализирующегося человеческого сообщества. Современное социокультурное пространство осуществляется в условиях глобализации, когда, с одной стороны, все отчетливее видится многообразие культур и их стремление к индивидуальной идентификации, с другой стороны, явно прослеживается тенденция к сближению культурных пространств в сфере экономики и политики, государства и права, традиции и религии, науки и искусства. Глобализирующийся мир вызывает к мировоззренческим переменам, в которых при междисциплинарном подходе без новой этики не обойтись. В связи с этим с новой силой возрастает значение переоценки ценностей, требующее переосмысление соотношения ценностей потребительского общества с фундаментальными, абсолютными ценностями человеческого бытия, основу которых составляют добродетели мудрости, мужества, справедливости, ответственности и др. На этических ценностях, и прежде всего на ценности человеческого достоинства, основывается взаимопонимание как пути дальнейшего развития мирового прогресса. В той связи диссертационное исследование Ю.П. Воропаевой, посвященное этической категории «человеческое достоинство», рассматриваемое с точки зрения глобали-

зационных процессов, представляется своевременным и актуальным.

Пафос диссертации, нашедший место в подтвержденной гипотезе, состоит в том, чтобы раскрыть сущность и значимость этической категории человеческого достоинства в современном глобализирующемся мире, найти свое понимание, выраженное в авторском определении, опираясь на историю философской мысли и современную этическое знание. Диссертант стремился показать, что человеческое достоинство при колоссальном цивилизационном прогрессе является показателем того, как следует ответственно относиться к жизни, взывая к духовности, всеобщим добродетелям, жизненным ценностям, и представить утопически в позитивном смысле возможный рациональный путь к достойному существованию посредством осмысления ценности ненасилия.

Новизна диссертационного исследования заключается в положениях, выносимых на защиту на основе анализа и реконструкции в свете поставленных задач понятия «человеческое достоинство» в западноевропейской, русской и современной философской мысли, теоретически обосновывая, что этика человеческого достоинства, выступая как надкультурная, сверхнациональная ценность в своей возможности способна быть важным фактором ненасилия в мировом транскультурном пространстве. В условиях глобализации утверждается ценность человеческого достоинства, имеющая всеобщее, абсолютное, транскультурное значение. В современном этическом знании категория «человеческое достоинство» выделена как особая нравственная ценность.

Представленная работа состоит из двух глав, в которых автору удалось последовательно раскрыть поставленные задачи. Основными задачами первой главы диссертационного исследования были изучение и анализ, реконструкция взглядов на человеческое достоинство в истории философской мысли с античности до современной этики. Здесь следует отметить объем исследования источников и критической литературы, в которых автор путем сравнительного анализа стремился найти опорные универсалии. Автор обозначил

«добродетель» как метакатегория этики античности и далее ей удалось выделить в качестве устойчивого ядра понятия «человеческое достоинство» ряд добродетелей, прослеживая их трансформацию в содержании человеческого достоинства. Таким образом, обнаружено «неизменное» ядро понятия «человеческое достоинство» как нормативной, так и ненормативной этики в изменяющемся мире. Автором выделены субъективная и интерсубъективная направленности в осмыслении человеческого достоинства, соответствующие исторически сложившимся двум этикам: индивидуальной и социальной. Это позволило диссертанту в ходе дальнейшего исследования выявить три взаимосвязанные линии отечественных и зарубежных философско-этических взглядов на человеческое достоинство, а именно: субъективно-личностную, социально-ориентированную, антропологическую как всечеловеческую идентичность в условиях глобализации. Дано различение понятий «достоинство» как достоинство, т.е. качественная характеристика вещи или человека, «чувство собственного достоинства» и «собственное достоинство», выделено «человеческое достоинство» в условиях современного жизненного мира.

Внимания заслуживает вторая глава, где сначала в качестве теоретической предпосылки исследовано понятие глобализации как условие переосмысления ценности человеческого достоинства, затем рассмотрено значение человеческого достоинства в современных цивилизационных процессах, и, наконец, кульминационным моментом исследования явилось определение этической категории «человеческое достоинство» в условиях глобализации с выходом на представление человеческого достоинства как фактора этики ненасилия в возможности глобального этоса. Изучив современные представления о глобализации как процессе, автором было обнаружено шесть точек зрения на понятие глобализации в свете своего диссертационного исследования, что дало возможность автору подчеркнуть значимость исследуемой этической категории.

Нестандартность мышления Ю.П. Воропаевой проявилась в том, что в определении места человеческого достоинства в условиях глобализации была

попытка интегрировать разные методологические основания с тем, чтобы доказать всеобщность представленной этической категории. В результате исследования было установлено, что понятие «человеческое достоинство» содержит особенности мировоззренческих оснований, многообразно трактуется, согласно плюралистическим философским концепциям, что человеческое достоинство как феномен представляет собой сложную структуру, обусловленную конституированием нравственных добродетелей как критериев человеческого достоинства и феноменальностью человеческой надбиологической активности в связи с единым мировым процессом, концепцией единства бытия. Диссертант пришла к выводу, что «человеческое достоинство» в условиях современного глобализирующегося мира есть «абсолютная этическая ценность, принимающая конкретные значения в современном социокультурном пространстве путем осуществления человеком своей моральной сущности, утверждающей себя в творчески-созидательной деятельности, поведении, общении и являющейся гарантом ответственности человека в разных ипостасях субъект-объектных отношений бытия человека».

Данное научное исследование является итогом серьезной работы диссертанта с 2009 года. В целом соискатель успешно справилась с поставленной перед ней задачей. Вместе с тем, отмечу то, что не удалось сделать в данном исследовании: к этому следует отнести глобальный вопрос о корреляте национального и вненационального в проблеме человеческого достоинства. Полагаю, что это будет продолжением исследования проблемы человеческого достоинства в контексте современного глобализирующегося мира. Считаю, что на данном этапе диссертация Ю.П. Воропаевой «Этика человеческого достоинства в условиях глобализации» является законченным научным исследованием по актуальной философско-этической проблеме и выполнена на достаточно высоком теоретическом уровне. Работа отличается теоретической и практической значимостью, вносит новизну в этическую науку, имеет перспективное развитие в области философского знания.

Автореферат диссертационного исследования показывает, что выдвигаемые автором положения получили научное обоснование, а поставленные задачи и цель – убедительное решение. Работа отличается: 1) концентрированностью мысли на подтверждении выносимых на защиту положений, вытекающих из гипотезы, 2) прочной методологической основой, опирающейся на теоретический фундамент классической философской мысли 3) содержанием глав, указывающим на этическую проблематику в целом и на ценность этической категории человеческого достоинства, 4) научным аппаратом, соответствующим уровню исследования.

Ю.П. Воропаевой опубликовано достаточное количество работ по теме диссертации в разных изданиях, в том числе пять публикаций в периодических научных изданиях, рекомендованных ВАК.

Диссертационная работа Ю.П. Воропаевой удовлетворяет требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013, № 842, предъявляемым к работам на соискание ученой степени, а сама соискатель, Ю.П. Воропаева – присвоения ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.05 – этика.

Доктор философских наук, профессор

Г.Г. Коломиец

Коломиец Галина Григорьевна,
460018 г. Оренбург, ул. Терешковой 10/4 кв.60
Тел. кафедры философии и культурологии 8 353 2 372574
Тел. моб. 89225587195
kolomietsgg@yandex.ru
ФГБОУ ВПО «Оренбургский государственный университет»,
профессор кафедры философии и культурологии

Подпись *Коломиец Г.Г.*
Заверяю
начальник ОК *И.И. Широкетов*

